



“中国强迫意大利回购捐赠物资”？

# 外交部回应：无中生有 搬弄是非

新华社北京4月7日电(记者朱超、伍岳)针对英国媒体关于“中国强迫意大利回购捐赠物资”的相关报道,外交部发言人赵立坚7日表示,任何无中生有的搬弄是非只会对抗疫合作造成干扰,是不人道、不道德的。

当日例行记者会上,有记者问:英国《旁观者》杂志美国版网站5日刊文称,意大利曾向中国

捐赠防疫物资,现在中国让意方买回去。经意大利记者调查,这条消息属于假新闻,文章作者通过道听途说且无法查证的第三手消息,抛出“中国强迫意大利回购捐赠物资”的说法。中方对此有何评论?

“中国和意大利是友好国家和重要合作伙伴。在中国抗击新冠肺炎疫情的困难时刻,意

大利通过多种形式向中方表示支持。意大利疫情暴发以来,我们十分关注,急人所急尽力向意大利提供帮助。”赵立坚说。

他表示,除中国政府援助外,中国地方省市、中资企业和个人还提供了大量口罩、防护服、呼吸机、检测试剂等意方急需的防疫物资,同时中方也根据意方要求积极协调,为意大

利在华采购医疗物资提供便利,还先后派出了三批医疗专家组赴意大利分享经验和做法。

“中方的帮助体现了急难有情的朋友之义,我们真诚希望意大利早日控制疫情,民众健康得到保护。任何无中生有的搬弄是非只会对抗疫合作造成干扰,是不人道、不道德的。”他说。

# 外交部：反对一切形式的歧视和偏见

新华社北京4月7日电(记者朱超、伍岳)外交部发言人赵立坚7日表示,中方始终高度重视在华外国公民的生命安全和身体健康,依法保障他们的合法权益,反对一切形式的歧视和偏见,同时,所有在华外国人都应严格遵守《中华人民共和国传染病防治法》等相关法律和各地疫情防控的相关规定。

当日例行记者会上,有记者问:有媒体评论称,自中国为防止疫情输入、收紧外国人入境管控措施以来,出现了一些外国人抱怨在中国受歧视的报道,认为中国排外情绪上升。中方对此有何评论?

赵立坚表示,中方始终高度重视在华外国公民的生命安全和身体健康,依法保障他们的合法权益。

“病毒无情人有情。疫情发生以来,中方各部门和地方政府尽最大努力来保障他们的生活、防疫、医疗方面的需求,对于在华感染新冠肺炎的外国公民一视同仁地及时进行治疗。绝大部分在华外国公民对中国人民团结一心抗击疫情的努力和成效表示高度赞赏,对中方给予他们的关心照顾表示衷心感谢,对中方采取的疫情防控措施予以充分配合。不少外国朋友主动请缨、自告奋勇地加入中方抗击疫情队伍中,留下中外友人齐心协力、共克时艰的感人故事。”他说。

“中方反对一切形式的歧视和偏见。”赵立坚说,中方根据疫情发展情况,及时动态调整对自外国来华人员入境后的检验检疫和防控措施。这些措施是中方为了应对当前疫

情,参考许多国家做法,不得已采取的临时性措施。中方这样做,既是对中国人民负责,也是对外国公民负责。“我们始终对外国公民和本国公民一视同仁,无差别地执行相应措施,充分照顾当事人的合理关切,尊重他们的宗教和风俗习惯。我们没有因为谁是外国公民就增加额外的防疫措施。当然,我们也不会因为谁是外国公民就减少或放松相关的防疫规定。”

“所有在华外国人都应严格遵守《中华人民共和国传染病防治法》等相关法律和各地疫情防控的相关规定。我们希望在华外国公民能够继续充分理解并积极配合中方采取的防控举措,共同防范疫情带来的风险,维护好自己及他人的健康安全,为最终战胜疫情作出自己的贡献。”他说。



俄单日新增病例过千

▲4月7日,在俄罗斯首都莫斯科,送餐员等待取餐。据俄罗斯防疫指挥部网站7日通报,过去24小时俄新增确诊病例1154例。新华社发(叶甫盖尼·西尼岑摄)

# 疫情下的英国：中医中药别样“红”

打开聊天软件,通过在线视频或照片给病人看舌苔、察气色、问症状,然后配药送药……这成了当下不少英国中医师的日常工作。

“很少像现在这么忙,关于新冠病毒治疗的咨询和问诊量从疫情暴发初期的每天几十个增加到现在的近百个,现在的中药需求量是平时的5至10倍。”英国中医论坛主席、英国中医联盟网创始人王天俊说。

疫情在英国暴发后,英国中医联盟网几十名有资质的中医师在英国发起中医抗疫援助活动。这一活动刚开始主要服务于华人,现在本地人问诊的比例不断增加。

目前,英国累计确诊病例已超过5万。随着疫情日益严峻,越来越多的英国人希望通过中医抗疫,这让在线问诊、寄送中药的当地中医师忙得不可开交。

据英国米德克斯大学教授、英国皇家医学院院士柯松轩介绍,自从英国政府宣布“群体免疫”疗法后,联系他的当地人就陆续增多。特别是近期疫情变得更加严峻后,问诊的人明显增多。问诊者中,部分人是轻症患者,更多的

人并未感染新冠病毒但希望通过中药提高免疫力。“因需求量太大,有些中药过一两周可能会断货。”柯松轩说。

英国中医师李丽华的中药店已开了快20年。自3月9日起的半个月里,这家中药店在脸书账号上有关中医药咨询内容的点击量增加了约7万。

英国人娜塔莎接触针灸和中药已有三年,她对中医治病的效果深信不疑。前两天,她专门请中医师给自己开了抗疫中药。“目前还没有有效的对症药,提高免疫力是关键。”娜塔莎说。

谈及英国人为何对中医热情高涨,当地受访的中医师认为,除中医已在中国和部分国家显现抗疫效果外,在英国国家医疗卫生系统资源有限的情况下,政府无暇顾及轻症患者,他们中的大部分人被要求在居家隔离,甚至在疾病咨询方面都得不到帮助,借助中药提高免疫力成了很多当地人的选择。

中医在英国的发展有一定的历史。巅峰时期,英国曾有数千家中医诊所或中药店。

后因欧盟实施传统草药制品法令以及英国收紧相关政策,中成药出口英国受限,中医在当地的发展也由此受阻。

“英国医疗卫生系统本身就有使用草药抑制感冒病毒的做法。”英国皇家医学会会员、英国剑桥大学医院的朱良玮说,在当前新冠病毒流行的情况下,英国国家医疗卫生系统在预防和治疗的措施中潜移默化地采取了中西医结合的方法,比如英国保健医生经常建议病人服用柠檬和枸杞干,以提高身体免疫力。

接受采访的当地中医师表示,中医药在这次抗疫中表现不错,可借机推进中医在英国的推广。他们建议,可尝试将中药做成茶包、冲剂、饮料等,让中药更符合英国人的饮用习惯。他们还建议,中药从生产环节开始就执行外国标准,并依靠先进技术严格规定用法和用量。

“事实证明,积极预防比事后救助更重要。希望中医药成为更多人的选择。”娜塔莎对中医在英国的发展充满期待。(记者于佳欣、桂涛)新华社伦敦4月6日电

新华社联合国4月6日电(记者王建国)目前,联合国正在全力协调全球各国抗击新冠疫情,但与此同时,另一件事也在困扰着联合国。联合国秘书长发言人迪雅里克在6日的视频记者会上透露,联合国的会费缴纳又出现了问题。联合国继去年发生“钱荒”后,今年再陷类似窘境。

迪雅里克说,去年会员国欠费“达到历史最高水平”,今年会员国缴纳第一季度经常性预算会费情况“低于预期”。与此同时,为抗击新冠疫情,联合国的花费开始增加。联合国主管联大和会议管理事务的副秘书长阿别利日前透露,联合国的现金储备已基本用尽,“在今年头3个月,秘书处动用了2019年留存的2亿美元中的1.5亿美元”。

联合国秘书长古特雷斯4月初在写给会员国的信中说,联合国2020年度经常性预算会费为31亿美元,但3月底前未支付的会费总额高达22.7亿美元。

联合国经常性预算主要来自193个会员国缴纳的会费。联合国规定,会员国应在一月底前缴纳会费。但截至目前,只有42%的会员国缴纳了会费,而在过去的年份里,50%的会员国可以在4月前缴清会费摊款。

联合国维和经费也面临与常规预算情形相似的窘境。联合国2019年7月1日至2020年6月30日的维和预算为66亿美元,但据古特雷斯介绍,联合国维和预算摊款已累计被拖欠31.6亿美元。联合国目前大约数额为14亿美元用于维和的现金储备只能勉强支持6月底前的维和外勤任务。

作为全球最大的国际组织,联合国自1945年成立以来就不断面对缺钱的问题,即便一些会员国经济状况良好,也没能彻底解决联合国的财政问题。

根据联合国的统计,截至2019年年底,联合国被拖欠了7.11亿美元会费,比2018年增加了34%。从今年的会费缴纳情况看,古特雷斯认为,疫情所造成的全球性危机加剧了联合国“不可预测的现金流问题,并且威胁到联合国的正常工作”。

美国前国务卿基辛格日前撰文指出,疫情对人类健康的影响可能是暂时的,但所引发的政治和经济动荡,可能会持续影响几代人。他认为,各国应当在合作的基础上解决当前问题,否则将面临“最坏结果”。

联合国在维护世界和平、解决地区冲突、协调国际经济关系、促进各国经济、科学、文化合作与交流等方面,都发挥着重要作用。支持联合国,实际就是在帮助各自国家。给联合国以充足的资金支持,使其在抗疫中发挥更多和更大的全球协调与领导作用,也许是当下各国最明智的选择。

# 疫情拐点将至？ 纽约仍在呼叫外援

新华社纽约4月7日电(记者徐兴堂)深陷新冠疫情旋涡的纽约有好消息爆出:纽约州4日新增594例死亡病例,较前一天减少36例,且5日的新增病例数也继续保持在600例以下。入院人数和重症人数也同时减少。这是疫情全面暴发以来纽约的关键数据首次下降。

放眼全美,每天新增病例数也呈放缓趋势。约翰斯·霍普金斯大学最新统计显示,5日新增病例28200例,而此前连续3天每日新增3万例以上。

鉴于以上“利好”,总统特朗普5日称之为“隧道尽头的光亮”,并向公众传递了“最坏的时段”即将过去的信息。

周一开盘的华尔街敏锐地抓住这些讯息,少数分析师甚至解读为疫情“拐点”将至,市场因此全天维持上涨态势,道琼斯、标普和纳斯达克指数收盘均暴涨7%以上。

但很多人都对此谨慎乐观,且避谈“拐点”二字,毕竟疫情数字仍在上升阶段,且数字基数仍然很大。截至6日中午,美国新冠疫情死亡人数已超过万,确诊人数超过36万。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇6日表示,在新冠疫苗研制成功前,人们不可能回到过去的生活动态。

纽约州州长科莫在推特上说:“我真想不到纽约州许诺:所有这一切很快都将过去,但问题是我不能。”

科莫6日宣布将纽约州的“暂停键”延长到4月29日,同时把违反“保持社交距离”规定的罚金从500美元提高到1000美元。“这是一个从第一天我们就低估了的敌人。我们付出了惨重代价。”他强调。

科莫把纽约州描述成一台因持续高速运转而烧红了机器,无论是病床、口罩、呼吸机数量,还是一线医务人员的工作强度,都处于不可持续状态。

他在周末的发布会上对来自中国的一千台呼吸机的捐赠方和支援了140台呼吸机的俄勒冈州表达了感谢。他说纽约州就像失火的“火场”,急需外援来灭火的水管。

目前纽约市正在高薪招聘医护人员。刚过去的周末,很多人的手机上都收到了市政府发出的紧急警报:全市医院系统急需持证医务人员支援!据媒体报道,已有来自全美各地的数千名医生护士报名应征。

根据有关机构模型分析,纽约州的新增确诊人数达到顶点后会经过一个高位运行期,然后才开始下降。而这个高位运行期将使纽约州特别是纽约市紧绷的医疗系统有断裂的危险,因为现有各类物资装备和医务人员坚持不了太长时间。

“保持社交距离”已被证明有效,但纽约人不能严格遵守相关规定让人担心。一些宗教组织还在继续举行集体活动,很多教堂照常开放,人群聚集的婚礼等庆典活动也不鲜见。这也是为什么科莫宣布加大对违规者的惩罚力度。

虽然人们对戴口罩的观念已发生改变,但公共场合仍有很多人戴着口罩,尤其是从白宫到州政府的发布会上依然无人戴着口罩,也给民众带来错觉。这些隐患很可能拉长疫情的持续时间。

疫情阴霾下 联合国再现「钱荒」

# 中国抗疫成效「令人鼓舞」

访耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇

理指数反弹至荣枯线上方,中国经济在第二季度有望出现温和改善。

罗奇同时指出,在需求层面仍有挑战。一方面,中国国内消费恢复到疫情暴发前的水平还需时日;另一方面,随着疫情在全球蔓延,世界经济受到严重冲击,全球需求疲软,这会对中国出口增长造成下行压力。

长期看,罗奇对中国经济持乐观态度,“我非常看好中国长期发展机遇”。

罗奇表示,各国当务之急是遏制疫情,同时加大对医疗保健服务和相关研究的投入,全球加强合作共同努力构筑更完善的医疗保健系统。

罗奇认为,疫情会给全球带来持久影响。他建议,中国和世界其他主要经济体“拟定着眼于未来,能够适应后疫情时代经济和地缘政治新环境的更加灵活的发展战略”。

# 日本将推出史上最大规模经济刺激计划

新华社东京4月7日电(记者刘春燕)为缓解新冠疫情对经济造成的冲击,日本内阁会议7日通过历史最大规模经济刺激计划,总额达108万亿日元(1美元约合109日元)。

这一经济刺激计划中,财政支出达39.5万亿日元。这些资金将主要用于:向营业额大幅下降的中小企业提供最高200万日元的补贴;向收入大幅减少的个体经营者发放最高100万日元的补贴;对符合条件的家庭发放“生活援助补贴”等。

此外,政府将资助医疗企业开发生产新冠病毒相关药物;资助企业扩大呼吸机、口罩等医疗物资生产;资助日本社会构筑远程办公、居家办公等新经济形态。

在金融及税收方面,日本将通过政府系统和民间金融机构,为面临资金困难的企业提供免息贷款;允许符合条件的企业暂缓缴纳法人税和社会保险费等。

该方案将与日本政府新财年补充预算案一起于近日提交国会审议,力争本月内通过。

为更好应对疫情,日本首相安倍晋三7日宣布东京、大阪、埼玉、千叶、神奈川、兵库和福冈7个都道府县进入紧急状态。

首相府先前的说,约翰逊意识清晰,转入重症监护室是“预防性措施”。

就美国总统唐纳德·特朗普所说愿为治疗约翰逊提供帮助,这名发言人回应说,约翰逊的治疗方案由他的医学小组确定,相信英方将为约翰逊提供“最好的治疗”,感谢全球对约翰逊的“温暖祝福”。

这名发言人说,女王伊丽莎白二世近来持续收到关于约翰逊身体状况的汇报,这一做法将继续。

按照发言人的说法,按照“既定顺序”,外交大臣多米尼克·拉布将代替约翰逊处理政府事

务;如果拉布无法履职,则由财政大臣里希·苏纳克代理首相职务。

代理首相职务期间,拉布无法任命或开除政府大臣。涉及国家安全的决定将由内阁作出。这名发言人说,首相府当前正在“全力运转”。

英国卫生部6日发布的疫情数据显示,英国累计确诊病例升至51608例,与前一天相比增加3802例;累计死亡病例增至5373例,单日新增死亡病例439例。

由于最初应对疫情策略消极,约翰逊政府挨批。医学界预测英国25万人可能死于

# 英国首相转入重症监护室,“没用呼吸机”

英国首相鲍里斯·约翰逊的发言人7日说,约翰逊身体状况稳定,没有使用呼吸机。

约翰逊因确诊感染新冠病毒自我隔离多日,5日晚入院接受检查,6日晚因身体状况恶化转入重症监护室。

他的发言人告诉媒体记者,6日晚至7日上午,约翰逊“状况稳定”且“精神不错”,“正在接受标准吸氧治疗,呼吸时没有使用任何其他辅助仪器,不需要使用机械呼吸机或无创呼吸支持”。

按照这名发言人的说法,约翰逊“没有得肺炎”。